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湖南省工业通信业节能监察中心

2022年，省工业通信业节能监察中心依托湖南省重点用能企业能耗监测智慧云平台，对平台调度的年综合能耗量在万吨标准煤以上的重点用能工业企业（216家）生产能耗情况进行了统计分析，并对全省规模以上工业能耗情况进行了相关比较分析。具体情况如下：

一、能耗总量和增加值能耗实现双下降，工业节能降耗总体形势向好

2022年全省规模以上工业、六大高耗能行业能耗和216家重点用能工业企业能源消费总体呈现两大特征。一是重点用能工业企业万元产值综合能耗下降幅度高于规模工业和六大高耗能行业增加值能耗。2022年，全省规模工业和六大高耗能行业能耗总量分别为6456.43万吨标准煤和5474.42万吨标准煤，均同比下降0.9%，重点调度的216家重点用能工业企业能源消费总量为4466.52万吨标准煤，同比下降5.90%。全省规模工业单位增加值能耗和六大高耗能行业单位增加值能耗分别同比下降7.8%和7.0%，重点调度的216家重点用能工业企业万元产值综合能耗同比下降9.27%，降幅高于规模工业和六大高耗能行业。二是主要产品单耗水平明显提升。钢铁行业中转炉工序综合能耗同比下降4.97%；建材行业中吨熟料综合能耗同比下降3.79%；化工行业中合成氨单位产品综合能耗同比下降2.01%，烧碱单位产品综合能耗同比下降2.10%；有色行业中铅冶炼综合能耗同比下降6.35%。

二、发展方式绿色转型加快，工业节能降耗取得显著成效

（一）“两高”项目盲目发展得到有效遏制。各地对经济社会发展全面绿色转型的认识明显提高，落实新发展理念、推动高质量发展的自觉性、主动性明显增强。严格落实产能置换政策，坚持在减量置换中优化结构和产业布局，“两高”项目盲目发展的势头得到有效遏制，一批“两高”项目被缓批限批，一批传统产业得到优化升级，一批绿色产业实现加快发展。

（二）企业节能意愿明显增强。在国家“双碳”战略目标和当前经济形势背景下，相关企业主动承担社会责任，从“要我节能”向“我要节能”转变，把提高能源利用效率，挖潜增效作为重要工作来抓。大力实施节能技改，积极引进先进适用的节能减碳新工艺、新技术和新装备，淘汰高能耗落后的用能设备。如湘钢建设的150MW超临界余热发电机组替代原有的多套小型余热发电机组，大大提高发电效率。

（三）替代燃料和新能源利用持续推进。部分企业加强清洁能源原材料替代，提高清洁能源替代比例，利用自有设施、场地实施余热余压利用、替代燃料、分布式发电等，减少对化石能源及外部电力依赖，推进资源高效循环利用、可再生能源利用。如华新水泥利用废旧纺织品替代部分原煤项目、湖南巨强科技利用废蒸汽余热发电项目等。

三、各种因素叠加，工业绿色发展仍面临诸多困难挑战

（一）部分行业企业间能效水平差距较大。近年来，随着节能降碳技术的推广应用，部分行业清洁生产水平和能源利用效率不断提升，但仍然存在不少突出问题。如企业间单位产品综合能耗差距较大、能源管理水平参差不齐、通用设备能效水平差距明显等。要实现钢铁、建材、有色金属和石化化工等行业产能在2025年达到国家要求的能效水平，任务将十分艰巨。

（二）企业节能空间持续收窄。经过近年节能工作的深入开展，企业的节能空间不断缩小，节能难度持续加大。随着能耗“双控”工作的推进，各环节各领域节能降耗相继实施，企业能源利用效率持续提升，节能潜力得到较大程度的释放，留给之后时期通过淘汰过剩落后产能、控制能源消费总量的节能可控空间逐渐收窄。同时，生产领域和生产环节相对容易见到节能成效的技术改造也呈现出一定的边际递减效应。

（三）节能减碳市场化机制尚未健全。支持企业开展节能降碳绿色转型的市场工具没有完全发挥作用。碳排放权、用能权交易等机制亟需推行；绿色信贷、绿色保险、绿色发展基金等绿色金融门槛高，落地难；整合先进适用绿色低碳技术供应商、绿色金融服务机构、需求企业三方资源的供需服务平台尚未建立。这些问题都是制约企业绿色化转型的发展瓶颈。

四、多措并举，推动我省工业高质量发展

（一）坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。一是要坚决贯彻落实党的二十大精神，按照国家“双碳”战略部署，把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置，加强能源产供储销体系建设，确保能源安全。二是加快发展方式绿色转型，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。三是要按照省委经济工作会议精神和省政府工作报告部署要求，稳步实施“碳达峰十大行动”， 着力打造国家重要先进制造业高地，深入实施绿色制造，推动经济社会发展绿色转型。

（二）加快传统产业转型升级，培育壮大战略性新兴产业集群。一是引导传统产业尽快建立绿色价值导向，借助自动控制、人机交互、循环发展，实现从源头设计到生产制造再到销售使用的全生命周期绿色化，不断优化“存量”。二是要培育壮大战略性新兴产业集群，构筑现代化产业体系新引擎，服务融入构建新发展格局，加快构建现代化产业体系，为打造国家重要先进制造业高地注入新动能。   

（三）强化节能监督管理，加大政策支持力度。按照《湖南省工业领域碳达峰实施方案》要求，强化“节能监察+节能诊断”双轮驱动，加快企业节能技术改造升级。一是健全省、市、县三级节能监察体系，加强节能监察队伍建设，提升能力水平。持续开展工业节能监察，聚焦重点企业、重点用能设备，加强法律法规和强制性节能标准执行情况监督监察。二是持续开展工业节能诊断服务工作，发挥市场机构作用，查找企业能源管理薄弱环节，挖掘企业节能潜力。三是综合运用财政资金引导、税收调节、多元化投入、政府绿色采购等政策措施支持绿色低碳产业发展和技术研究，推动重点领域、行业节能降碳。

（四）建设工业领域“双碳”服务平台，推广绿色低碳技术。一是搭建供需服务平台，整合先进适用绿色低碳技术供应商、绿色金融服务机构、需求企业三方资源，实现技术、资金、项目的精准对接。二是发布工业重大低碳技术目录，组织制定技术推广方案和供需对接指南，促进先进适用的工业绿色低碳新技术、新工艺、新设备、新材料推广应用。

（五）开展碳达峰试点工作，为全省工业领域推动“双碳”提供示范引领。选择一批高耗能高排放企业和高耗能高排放项目集聚度高的园区开展碳达峰试点。压实试点单位目标责任，明确试点的重点领域、重点任务，建立工作台账，细化落实措施，明确时间节点，推动重点领域、重点行业绿色低碳发展。试点单位通过创新体制机制、促进产业升级、推广先进工艺技术、提升节能降碳水平等措施，探索一批可操作、可复制、可推广的做法和模式。对试点单位在能耗、环保、用地等要素方面予以倾斜，引导金融机构加大绿色信贷、绿色股权、绿色债券等金融工具支持力度，对通过终期验收的试点单位予以奖补。
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